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1) COTES FONCTIONNELLES. NON FONCTIONNELLES

1-1) Cote fonctionnelle

Exemple : Galet tendeur
Le sous-ensemble présenté ci dessous, n’assure que le guidage en rotation du galet, le systéme complet lui

permettant le réglage en tension d’une courroie

Pour ce sous ensemble une des conditions 4 remplir pour assurer correctement le guidage en rotation du
galet est un jeu suffisant entre la bague 3 et I’épaulement du galet 3,

Galet Rep 2
/ Bague Rep 3

Ce jeu est lié au bon fonctionnement du systéme, c’est une condition fonctionnelle
De méme ce jeu dépend des dimensions de différentes pieces
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Ici ce jeu dépend de :

L’épaisseur de I’embase des bagues repére 3

La longueur du galet repére 2

Ces cotes « liées au bon fonctionnement » sont appelées cotes fonctionnelles
Ces cotes primordiales seront dong tolerancées d’une maniére plus précise et vérifiées prioritairement
lors d’un contrdle de réception par exemple
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' 1-2) Cotes non fonctionnelles

La condition de jeu étudiée au préalable est seule prise en compte.
Sans contrainte d’encombrement spécifique, les cotes qui ne vont pas influer sur cette condition sont par

exemple :

L’épaisseur du U repére 1, si la cote intérieure est respectée

La longueur de la bague repére 3 seule,sans embase
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Ces cotes pour la condition imposée, n’étant pas concernées, on pourra les tolérancer avec moins de
rigueur, avoir un fonctionnement toujours correct, et donc un coiit de fabrication plus faible.

Ou alors, par exemple pour une opération de maintenance : changement du galet repére 3.

Au lieu de remplacer ce galet par un galet strictement identique, on pourra le remplacer par un autre
respectant uniquement la longueur du rouleau et les diamétres bien sur.

2) CALCUL DES LIMITES

Exemplel : tiroir de table

Analvse :

Pour le fonctionnement correct ( ouverture du tiroir), une des conditions a remplir est que le tenon du
support 1 puisse coulisser dans la rainure du tiroir.
Cela suppose un jeu JA

Choix des dimensions a coter

Cote condition JA.
Les cotes Al et A2 expriment directement ce jeu.
Ces trois dimensions sont directement liées par la relation

JA=A2—-Al

Exemple 2 :Montage tube dans platine avant soudure
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Mécanique

i.es coupes.

1. Présentation.

Une coupe est une technique de dessin technique permettant de représenter l'intérieur d'une

piéce creuse.

Cette technique permet de représenter en trait continu fort ce qui normalement aurait été
représenté en trait interrompu fin, ce qui améliore la lisibilité du dessin.

2. Réaliser une coupe.

Réaliser une coute

=

['nbjet est scié mentalement suivant le plan de coupe.

Plan de coupe -

Pour réaliser une coupe:

- On scie mentalement l'objet suivant un
plan appelé plan de coupe.

- On enléve mentalement la partie située vers
I'observateur.

La partie située vers l'observateur est enlevée
mentalernent.

La pigce ainsi obtenue est
représentée par la méthode
par projection.

- On représente la vue obtenue par la méthode
par projection.

Remarque: Les arbres, boulons et plus généralement tous les éléments pleins dont la coupe ne
donnerait pas d'indications supplémentaires ne sont pas COupes.
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Mécanique

Les coupes.
3. Le plan de coupe.
3.1. Définition.
Le plan de coupe est le plan suivant lequel on a imaginé que 1'on coupait I'objet a représenter
en coupe.

3.2. Repérage du plan de coupe.

11 est nécessaire d'indiquer sur une des vues la position du plan de coupe.

- Le plan de coupe est représenté par un trait mixte fin fort & ses extrémités.

- Deux fléches situées aux extrémités du plan de coupe indiquent le sens d'observation.
Ces fléches sont dessinées en trait fort.

- Le plan de coupe et la coupe sont généralement désignés (nommés) a l'aide de deux
lettres majuscules identiques.

Le plan de coupe est indiqué sur Dessinées en trait fort deus fleches
une des vues du dessin par un trait placées aux extiémités du plan de
mixte fin fort aux extrémites. coupe indiquent le sens d'observation.

Deux lettres majuscules per-

mettent de repérer la coupe. Dessinées en trait fin les hachures

Ces lettres peimettent £gale- représentent sur la coupe les parties
ment de désigner la coupe. sécantes au plan de coupe.

M MEC 0103Rc V1.0 iC T y
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Mécanique

Les coupes.

4. Les hachures.

4.1. Présentation.

Lorsque I'on réalise une coupe, pour indiquer les parties coupées, on hachure celles-ci.
Remarque: Les hachures correspondent aux traits de sciage qui marqueraient la piece si I'on
avait réellement sciée celle-ci.

4.2 Différents types de hachures.

Suivant le type de matériau dans lequel a été réalisée la piéce coupée, on utilise des hachures
aux aspects différents.

Remarque: Pour connaitre exactement le matériau dans lequel a été réalisée une piéce, il faut
se référer a la nomenclature.

Tous matériaux et Vitre
aliages sauf ceux £ 4 Verre optique
piévus ci-contre

cuivre. Béton léger transversale

Cuivre et alliages de E 5; Bois en coupe

b étaus et aliages Buis en coupe
légers. 3‘:} | longitudinale

Antifriction et toute

n"@tiére coulée sur une I “]l“ Isolant thermique
pigce

IIRESISIN

Matigres plastiques ou
isolanies 000 Beton
a1

LI
5‘\\

H "H\'..

%
M
0 0
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4.3. Quelques régles.

- Les hachures sont réalisées en trait fin et réguliérement espacées.

- Les hachures sont généralement inclinées a 45°.

- On hachure d'une maniére identique les différentes parties d'une méme piéce.
- On oriente différemment les hachures de piéces juxtaposées.

- Pour les piéces de grande surface & hachurer, on se contente d'un lisere.
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Mécanique

Les coupes.

5. Autres types de coupes.
11 existe différentes techniques.
5.1. Demi-coupe.

Lorsqu'une piéce est symétrique par rapport & un plan, on représente souvent une demi-vue
"normale" et une demi-vue en coupe, c'est-a-dire une demi-coupe.

Lorsquiune pigce est symétrique
parrapport 3 un plan, onpeut  fe-fees
représenter sur la méme wue:
- Une demi coupe.

- Une demi vue.

Ces deux demi vues sont
dessinées l'une contre l'autre,

Je2

5.2. Coupe par plusieurs plans.

Lorsqu'une piéce présente plusieurs détails que I'on désire représenter mais ne passant pas par
le méme plan, on peut choisir de réaliser un plan de coupe qui ne soit pas une ligne droite
mais une ligne brisée.

Plusieurs plans de coupe sont
définis. On dessinera plusieurs
coupes partielles qui seront
justaposées.

M MEC 0103Rc V1.0
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Mécanique

5.3. Coupe locale.

Lorsque I'on désire montrer un détail d'une piéce en coupe, on peut réaliser une coupe locale,
c'est-a-dire limitée a la zone que I'on veut préciser.
Dans ce cas, la coupe est limitée par un trait fin dessiné a main levé. On ne porte aucune

indication du plan de coupe.

Une coupe locale permet de
représenter un détail d'une

piECE en CoUpE.

On rindigue pas le plan de

coups,
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Mécanique

Les sections.

1. Présentation.

Une section est une technique de dessin technique permettant de représenter le profil ou la

forme (la section) d'une piéce.

Cette technique permet de représenter aisément et en des plans divers la section d'une piece,
c'est-a-dire la partie de la piéce située dans un plan sécant.

Il existe deux types de sections:

- Les sections sorties.
- Les sections rabattues.

2. Réaliser une section.

Pour réaliser une section:

- On scie mentalement l'objet suivant un plan appelé plan de coupe.
- On enléve mentalement la partie située vers |'observateur.
- On représente la partie coupée de la piece obtenue par la méthode par projection.

L'objet est scié mentalement suivant le plan de coupe.

Plan de coups

La partie située vers l'observateur est enlevés
rmentalement.

Hachures comezpor
211 fraits de zcie si Pobjst -
avalk résllement scig

Flan de projection

La partie coupée (et que
la partie coupée) de la
piece ainsi obtenue est
représentée par la
méthode par projection.
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Mécanique

Les sections.

3. Sections sorties.

3.1. Le plan de section.

Le plan de section est le plan suivant lequel on a imaginé que I'on coupait I'objet pour en
représenter la section.

Ce plan est représenté par un trait mixte fin fort 4 ses extrémités. Si besoin, deux fleches
situées aux extrémités du plan de section indiquent le sens d'observation. Ces fléches sont
dessinées en trait fort.

3.2. Position de la section sortie.

Généralement la section est située dans le prolongement du plan de section.

On peut, pour une meilleure lisibilité du dessin, disposer différemment la ou les sections.
Dans ce cas, le plan de section et la section peuvent étre désignés (nommés) a l'aide de deux
lettres majuscules identiques.

Une section permet de représenter _.|..l
uniquement la partie d'un objst ou d'une

piece située dans un plan sécant [qui '
coupe cette piece ou cet objet]. I
Généralement la section est située dans
le prolongement du plan de section.

Le plan de section est indiqué par un /—J

trait miste fin fort aux extrémités. |

Le contour de la sechion est
dessiné en trait continu fort.

La section est /

hachurée.
M MEC 0103Rc V1.0 ICTI
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Mécanique

3.3. Dessiner une secfion sorile.

- Le contours de la section sortie est dessiné en trait continu fort.

- La section est hachurée en trait fin. Suivant le type de matériau dans lequel a été

réalisée la piéce coupée, on utilise des hachures aux aspects différents.

Remarque : Les hachures correspondent aux traits de sciage qui marqueraient la piéce si I'on

avait réellement couper celle-ci.

Sections particuliéres.

Pour une plus grande lisibilité du dessin, il est possible de disposer les sections de
la fagon suivante. Dans ce cas il est indispensable de;

Repérer chague plan de sechion par Désigner chaque section par
deuy lettres majuscules identiques. les mémes lettres majuscules.

| l |
il-' B Al y

e — ]t —
[
- ol o — -
[

Indiquer le sens
d'observation.
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Meéecanique

Les sections.

-4, Sections rabattues.

4.1. Le plan de section.

Le plan de section n'est pas désigné ni indiqué par un trait mixte fin fort aux extrémutes.

4.2. Position de la section.

La section est rabattue sur place. Elle est donc située "a 'intérieur” de la vue.

4.3. Dessiner une section rabattue.
F I._.:Iv I T/ E
- Le contours de la section sortie est dessiné en trait continu fin.
- La section est hachurée en trait fin. Sutvant le type de matériau dans lequel a éte

réalisée la piéce coupée, on utilise des hachures aux aspects différents.

La section est
rabattue sur la vue.

&

7 123
N\

Le contour de la section
rabattue est en trait fin,
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Fiche

CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES =

Feeeseslom asammaaelles >

Objectifs :

> ldentifier les différentes formes techniques

» Application

I. Eormes techniques

A laide du guide du dessinateur ou du logiciel CD2l, compléter la définition des formes
représentées ci-dessous :

Forme géométrique associée

CHANFREIN :

C'est une petite surface obtenue par suppression d'une
aréte sur la piece

BOSSAGE :

C’est une saillie prévue sur une piéce réalisée pour limiter
la portée

TENON :

”

C'est la partie d’une piéce faisant saillie et se logeant dans
une rainure ou une mortaise

MORTAISE :

C'est un évidement effectué dans une piéce et recevant un
tenon ou une autre piéce de maniére a réaliser un
assemblage

Fiche Technique 5 Lycée du Sacré-Coeur Page 1/9
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CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES S

= o) raeeaess o m ammmuuelUlles >

Figure Forme géométrigue associée

LAMAGE :

C’est un logement cylindrique destiné généralement a
obtenir une surface d’appui ou a noyer un élément de
piéce

T I
Vi 'LI"'IJJ [11/A

TROU OBLONG ou BOUTONNIERE :

C’est un trou plus long que large terminé par deux demi
cylindres

COLLET:

C’est une couronne en saillie sur une piéce cylindrique

LUMIERE :

C'est le nom donné a différents petits orifices

X
& 0% B3 [
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CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES 3

o c ressieom axmmouaeliles>

Forme géomeétrique associée

Figure

MEPLAT :

C'est une surface plane sur une piéce a section circulaire

GORGE :

C’est un dégagement étroit généralement arrondi a sa
partie inférieure

CLAVETTE :

C’est une piéce servant & assurer une liaison glissiere
entre un arbre et un moyeu

RAINURE DE CLAVETTE :

C’est une entaille longue pratiquée dans une piéce pour
recevoir une clavette

DEGAGEMENT :

C’est un évidement destiné a éviter un contact entre deux
pieces suivant une ligne et / ou a assurer le passage d'une
piéce

Fiche Technigue 5

Lycée du Sacré-Ceeur Page 3/9




Fiche

CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES S

e ressicom ammueliilies>

Figure

Forme géométrique associée

ENTAILLE:

C'est I'enlévement d'une partie d’'une piéce par enlévement
de matiere

ENCOCHE :

C’est une petite entaille

PROFILE :

C’est un métal laminé suivant une section constante

NERVURE :

C’est une partie saillante d'une piéce destinée a en
augmenter la résistance ou la rigidité

Fiche Technique 5
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CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES 3

Haeca rresessiceom aammuoeslliles>

Figure Forme géomeéirique associée

SAIGNEE :

C’est une entaille profonde et de faible largeur

= | =

CONGE :

0\ =

C’est une surface a section circulaire partielle destinée a
raccorder deux surfaces formant un angle rentrant

-~ o
: =
~ -

CANNELURES :

Ce sont de véritables claveties taillées sur un arbre

CANNELURES

ALESAGE :

C'est une forme contenante, cylindrigue ou non

q::g_
{???\ 7777
RS2

AT
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CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES 2

o ressioeom ammouusililes>

Figure Forme géométrique associée

CHAMBRAGE :

C'est un évidement réalisé dans une piéce et
généralement destinée a réduire la portée d’un alésage

LANGUETTE :

C’est un tenon de grande longueur destiné a rentrer dans
une rainure et assurant en général une liaison glissiére

LANGUETTE RAINURE RAINURE :

r‘ I—-—w C’est une longue entaille pratiqguée dans une piéce pour
recevoir une languette ou un tenon

EPAULEMENT :

C’est un changement brusque de la section d’'une piece
afin d’obtenir une surface d’appui

ERGOT :

C’est une petite piéce en saillie généralement destinée a
assurer un arrét en rotation

Fiche Technique 5 Lycée du Sacré-Caeur Page 6/ 9
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CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES S

o g ressieom asrmmueslles >

Figure Forme géomeétrique associée

EMBASE :

C’est un élément d’une piéce destiné a servir de base

PIGE. LOCATING ou PIED DE POSITIONNEMENT :

C’est une piéce destinée a positionner deux piéces entre
elles

FRAISURE :

C’est un évasement conigue fait avec une fraise a l'orifice
d’un trou

EVIDEMENT :

C’est un vide prévu dans une piéce pour en diminuer le
poids ou pour réduire une surface d’appui

Fiche Technique 5 Lycée du Sacré-Ceur Page 7/9
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CONSTRUCTION MECANIQUE Technique

FORMES TECHNIQUES >

[Eeo g reaessiceom ammuaeslles >

Figure Forme géométrique associée

ARBRE :

C'’est un élément contenu de forme cylindrique ou non

QUEUE D’ARONDE

C’est un tenon de forme trapéze pénétrant dans une
rainure de méme forme et assurant une liaison glissiére

QUEUE D°ARONDE

Conmenus Comenare

ARRONDI

Cette forme se retrouve souvent sur des piéces de
fonderies et évite les arétes vives

Fiche Technigue 5 Lycée du Sacré-Coeur Page 8/9



CONSTRUCTION MECANIQUE

FORMES TECHNIQUES

Fiche
Technique

5

(e ressieom aasmmaoelles

Il. Exercice d’application

Compléeter les fleches par le nom des formes techniques correctes

ENCOCHE
NERVURE
MENTAILLE _
LUMIERE |
BOSSAGE
QUEUE D’ARONDE |- T
RAINURE
SEMELLE EVIDEMENT
 — / TROU OBLONG
Fiche Technique 5 Lycée du Sacré-Cozur Page 9/9
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Mécanique

Représenter un objet.
1. Introduction.

De la conception d'un produit & sa réalisation finale, de nombreux intervenants collaborent. Ils
échangent de nombreux documents techniques décrivant le produit et la fagon de le fabriquer.
Parmi ces documents, de nombreux dessins permettent aux divers techniciens et ingénieurs de
communiquer facilement.
Pour représenter un objet, plusieurs méthodes peuvent étre utilisées. On choisira une méthode
plutdt qu'une autre en fonction de la finalité du document (& qui s'adresse-t-il, etc.).
On peut regrouper ces modes et méthodes de représentation en trois groupes.

; \

2. Les perspectives.

Une représentation en perspective permet de donner une illusion de relief. Ceci permet de
rendre le dessin trés simple & lire et & interpréter.

C'est en raison de cette simplicité que les perspectives sont généralement utilisées pour les
notices d'emplois ou de montage.

Dans une notice de montage, les différents éléments constituant I'appareil sont généralement
représentés séparés les uns des autres. Ce type de représentation est appelé perspective éclatée
ou éclaté.

Un éclaté est une
représentation en
perspective d'un objet
dont les différentes pigces
ont &t& éloignées afin de
mieux rendre compte de
leur assemblage.

’ Eléments de
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Mécanique

Représenter un objet
3. La représentation par projection orthogonale.

Cette méthode de représentation est la plus utilisée en construction mécanique. En effet, cette
technique qui consiste & représenter plusieurs vues d'un objet selon divers angles permet une
grande précision de représentation et permet d'indiquer facilement les diverses dimensions
d'un objet.
Ce type de représentation nécessite un apprentissage pour sa compréhension et fait l'objet de
nombreuses régles qui définiront notamment:

- La présentation des dessins.

- La méthode de projection.

- Les coupes et les sections.

- L'inscription des dimensions et des états de surface.

- La représentation des pieces filetées.

- Etc.

4. Les dessins assistés par ordinateur.

1l existe deux grands types de logiciels utilisés en construction mécanique pour la
représentation d'objets:

- Les logiciels de DAO (dessin assisté par ordinateur) qui sont des outils informatiques
pour réaliser des dessins.

Remarque: Ces logiciels sont généralement en "3D" c'est-a-dire qu'ils permettent une
représentation donnant une illusion de relief.

- Les logiciels de CFAO (conception et fabrication par ordinateur) bien plus que de
simples outils servant & représenter un objet. En effet, ces logiciels sont des aides a la
conception (ils permettent par exemple de simuler différents choix techniques) et produisent
des documents informatiques qui seront directement exploitables par des machines-outils
pilotées par ordinateur.

La plupart des logiciels de DAD permettent une repiésentation en
volume (en 30] des pigces représentées.

Dn pet slors choisir entre différents ypes de représentation [veir
ci-dessous) et différents angles de vues.




Mécanique

Représenter un objet

5. Des normes pour mieux se comprendre.

Quelle que soit la méthode de représentation choisie, il a été nécessaire (notamment pour
éviter les erreurs d'interprétation) de définir des régles concernant la réalisation des dessins.
Cet ensemble de régles est appelé normes.

Les normes sont &laborées par les diverses parties concernées (fabricants, utilisateurs, etc.) et
sont diffusées en France par 'AFNOR (Association Francaise de Normalisation). Ces normes
sont désormais généralement établies au niveau européen.

11 est nécessaire pour lire et exécuter un dessin technique de connaitre les principales normes
qui font I'objet de ce présent support.

i MEC 8101 V1.8 E F TE
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Mécanique

Régles générales
Un dessin technique obéit & des normes (un ensemble de régles) qui prendront en compte les
moindres détails de sa réalisation. Ainsi il existe des normes concernant :
- Le format des feuilles sur lesquelles seront exécutés les dessins.
- L'échelle a laquelle sera exécuté le dessin.

- La présentation des feuilles sur lesquelles seront exécutés les dessins, c'est-a-dire la
fagon dont on présentera un dessin technique.

- Le type d'écriture a utiliser sur un dessin technique.
- Bt enfin les différents traits que l'on utilisera pour réaliser un dessin technique.

Il est nécessaire de connaitre ces normes pour savoir lire un dessin technique et de les
appliquer afin de réaliser un dessin correct et lisible par tous.
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Mécanique

Présentation des dessins.

1. Généralités.

Quel que soit le dessin technique, on trouve sur la feuille des éléments toujours présents. Il
s'agit notamment :

- Du cadre

- Du cartouche

z 3
1
Cadre I 1
Collbes |
Callim /"
] 8 |4 |Pisds sdhiinifa Feurnsa
1 {5 [1 [runant L
} MNMomenclature i 413 |Ptrors brorboina  |[PelourSthenne)
43 |4 |Forte orsdon Rarylisva
|2 |4 Ports lattrm Aorullaus
4114 |Seula Feryligun me=d mn |
| (2] tes] Démamnrtimn Ietiirm |m._m
| Echelle J tehalla t:l Enmonbla da burssu

1)
k=2
z
m
m
=
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| Cartouche ]

Dans l'industrie, d'autres éléments graphiques sont généralement représentés, il s'agit
notamment:

- Des repéres d'orientation et de centrage. 11 s'agit de deux fléches dont I'une doit étre
dirigée vers le dessinateur. Ces fléches permettent de déterminer le sens du dessin.

- D'une échelle centimétrique utilisée en cas de réduction ou d'agrandissement du dessin.

- Des onglets de coupe qui placés au quatre coins du dessin facilitent le découpage du
dessin.

- etc.

Généralement une nomenclature compléte le dessin.

M MEC 5101Re V1.0 E F "E‘ E
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Mécanique

2. Le cadre.

Situé a environ 10 mm des bords de la feuille, il délimite la zone d'exécution (c'est-a-dire
l'endroit ou I'on va dessiner).

Remarque: Dans le cas de format A0 ou Al, le cadre est dessiné a 20 mm des bords de la
feuille

3. Le cartouche.

Situé au bas de la feuille, c'est un tableau contenant des renseignements relatifs au dessin
exécuté.
On y trouve notamment :
- Le format de la feuille sur laquelle a été réalisé le dessin.
- L'échelle a laquelle a été réalisé le dessin.
- Le titre du dessin.
- Un symbole indiquant le mode de représentation utilisé.
On y trouve généralement d'autres renseignements tels que:
- Un tableau indiquant les dates de mises & jour du dessin.
- Le nom des personnes ayant réalisé le dessin.

- Etc.
Le cartouchs e
2 E
4
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4. Lanomenclature.

Une nomenclature est une liste de tous les éléments de I'objet ou de I'ensemble qui est dessiné.
C'est un tableau généralement situé au-dessus du cartouche dans lequel on indique pour
chaque piéce constituant I'objet représenté:

- Son numeéro.

- Son nom (ou désignation).

- Sa quantité.

- Sa matiere.

- Etc.

Une nomenclature se remplit et donc se lit toujours de bas en haut.

La nomenclature o> N
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4
a
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Mécanique

Le format des feuilles.

1. Définition.

Un dessin technique s'exécute toujours sur une feuille dont le format (c'est-a-dire la longueur
et la largeur) est normalisé.

Tous les formats appartiennent 4 la série "A" et s'obtiennent tous par subdivision a partir du
format de base appelé "A0" qui a une surface de 1 m>

2. Les formats normalisés.

Les formats normalisés sont les suivants :

-A0:
1 594 x 840 mm
-A2:
: 297 x 420 mm
- A4
-AS5:

- Al

- A3

840 x 1188 mm

420 x 594 mm

210 x 297 mm
148 x 210 mm

Remarque: Les dessins peuvent étre présentés dans le sens horizontal ou vertical

A5

IFTI
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Lecture de plans

LA COTATION

M MEC 0104Ra V1.0
La cotation

Page 1

IFTI




Mécanique Lecture de plans

La cotation.

1. Définition.

Coter un dessin signifie indiquer sur ce dessin les dimensions des différentes parties de
I'ensemble représenté.

2. Eléments de présentation.

2.1. Lignes d'attache.

Les lignes d'attache sont tracées en trait continu fin et prolongent généralement les traits du
dessin. Elles dépassent 1égérement (environ 2 mm) de la ligne de cote.

120

130
0

|
-

a0

2.2. Lignes de cote.

Dessinées en trait continu fin, les lignes de cote sont tracées a environ 8 mm des lignes du
dessin et se terminent généralement par une fléche.

< 120
N
8
' 2
”
i AT
w88 o
M MEC 0104Ra V1.0 l !__!
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2.3. Les fléches.

Les fléches sont tracées en trait continu fort et peuvent dans certains cas étre remplacées par

une autre extrémite.
Si les lignes de cotes sont trop courtes, on peut placer les fléches 4 I'extérieur de la ligne de

cote.

2.4. Les caractéeres.

Les caractéres qui sont généralement des chiffres sont disposés vers le milieu de la ligne de
cote a environ 1 mm de celle-ci.

- Les caractéres se placent toujours au-dessus d'une cote horizontale.
- Les caractéres se placent toujours a gauche d'une cote verticale.

120

120
0

Q0

F 3
k]

g IFT]
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Mécanique Lecture de plans

La cotation.

3. Quelques régles.

3.1. Généralités.
- Chague élément ne doit étre coté qu'une seule fois.
- Les cotes doivent étre placées sur les vues ou elles seront les plus aisément
compréehensibles.

- Les dimensions sont toujours exprimées en mm et I'on ne fait pas apparaitre l'unité.
- Les dimensions indiquées sont toujours les vraies dimensions ce quel que soit I'échelle.

3.2. Lignes d'attaches et lignes de cote.
11 ne faut jamais:

- Utiliser une ligne de contour ou une ligne d'axe comme ligne de cote.

Il faut éviter:
- Que deux lignes de cote se coupent.
- Que deux lignes d'attache se coupent.
- Qu'une ligne d'attache et une ligne de cote se coupent.

11 est possible:

- D'utiliser une ligne de contour ou une ligne d'axe comme ligne d'attache.

3.3. disposition des cotes.

Lorsque plusieurs cotes doivent étre placées les unes a coté des autres, on aligne généralement
ces cotes.
Remarque: d'autres dispositions sont acceptées, notamment la cotation en coordonnées.

La cotation i
Page 4
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La cotation.

4. Cotation des diamétres et des rayons.

4.1. Cotation des diametres.

Pour coter un diameétre, on fait précéder la cote du symbole @.

4.2. Cotation des rayons.

Pour coter un rayon, on fait précéder la cote par la lettre R. Pour coter un rayon une ligne de
cote suffit. Celle-ci doit étre orientée de telle fagon que son prolongement passe par le centre.

La cotation

M MEC 0104Ra V1.0 [ F TE
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LES ETATS DE SURFACE
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Mécanique La lecture de plan

1) DEFINITION

Une piéce peut étre acceptée si les cotes qui lui sont associées sont correctes mais cela
n’est souvent pas suffisant.

Suivant la fonction de cette piéce, ’état de surface de certaines parties sera déterminant
en cas de frottement, glissement, étanchéité.

Par exemple, I'examen de la figure 01 montre que ’étanchéité et 'usure du joint sont
essentiellement fonction de I’état de surface de 'alésage du cylindre.

Cylindre
Détail

i I
72777

727,

— — — — — — — —

Joint torique

Fig. 01

Il existe donc des normes permettant de définir et de chiffrer les états de surface

M MEC0107Rc V1.0 |
Pes éftats de surface l F TI
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Mécanique | a lecture de plan

1) SYMEBOLES DE BASE

Surface usinée
avec spécifications

Symbole de base

— Enlévement de pour indications valables pour
Symbole de base Surface usinée matiére interdit complémentaires toutes les surfaces
M MECO0107Rc V1.0 .
Les états de surface ‘ F Tl
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Mécanique La lecture de plan

FINITIONS USUELLES DES ETATS DE SURFACE

Ra (¢ 50551 ) Finition de la surface
25
Trés rugueuse
12.5
Rugueuse
6,3
Grossiére
3,2
Moyenne
1,6
Bien fini
0,8
Trés bien fini
0,4
Fini trés fin
0,2
Finition de haut niveau
0,05
Haut degré de finition

Il existe aussi une finition extra-fine avec Ra= 0,0125

M MECO0107Rc V1.0 _
ies éfats de surface I F TI
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Mécanique La lecture de plan

PROCEDES D’ELABORATION ET ETATS DE SURFACE

Ecart moyen arithmétique Ra en micron

Procédé d’élaboration
Oxycoupage
Sciage
Rabotage
Percage
Fraisage
Alésage
Tournage
Taillage

‘ectification :
[~ plane et cylindrique
- diamant
Rodage
Polissage
Superfinition
Moulage sable
Moulage coquille
Moulage a la cire perdue
Forgeage
Laminage a chaud
Laminage a froid
Matricage

0,025 |0,012¢

LBl el N =

Rugotest pour machines outils

M MEC0107Rec V1.0 ~ -
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Exemples d’ indications d’ états de surface

L’état de surface doit présenter un écart moyen
arithmétique Ra inférieur ou égal a 6.3 1. Ra 6.3
Le procédé d’obtention de la surface est ¥
quelconque
L’ état de surface doit présenter un écart moyen Ra 6.3
arithmétique Ra compris entre 1.6 et 6.3 . Ra 1.6
Le procédé d’obtention est quelconque.
L’eétat de surface doit présenter un écart moyen Ra 0.8
arithmétique Ra inférieur ou égal 4 0.8 p et doit g ’
étre obtenu par un procédé sans enlévement de
matiére
L’état de surface doit présenter un écart moyen Ra 3.2
arithmétique Ra inférieur ou égal 4 3.2 ..
La surface doit étre obtenu par usinage.

Indications complémentaires éventuelles

L’état de surface doit présenter un écart moyen Rectifié

arithmétique Ra inférieur ou égal 2 0.8 . Ra 0.8

La surface doit étre obligatoirement obtenue
par rectification

Surépaisseur d’ usinage 0.5 mm 0.5 g

M MEC0107Rc V1.0
Les états de surface
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REPRESENTATION NORMALISEE

M MEC 0102Rc V1.0
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Les échelles.

1. Définition.

Il n'est pas toujours possible de dessiner un objet & sa vraie grandeur.

Celui-ci peut étre trop grand (automobiles, machines-outils, etc.) ou trop petit (circuits
électroniques, piéces d'horlogerie, etc.).

Pour pouvoir représenter la piéce ou l'objet, il faut réduire ou augmenter toutes les dimensions
de 1'objet & représenter en multipliant toutes ses dimensions par un méme nombre.

L'échelle est le nombre par lequel ont été multipliées toutes les dimensions de I'objet a
repreésenter.

Remarque: Si I'échelle est supérieure a 1, I'objet est représenté plus grand que la réalité. Si
I'échelle est inférieure a 1, I'objet est représenté plus petit que la réalité.

2. Notation.
L'échelle se note de la fagon suivante:
- Echelle 1 : 1 quand on représente 1’objet dans sa vraie grandeur.

- Echelle 2 : 1 ici I'objet est représenté deux fois plus grand que la réalité.
- Echelle 1 : 2 ici I'objet est représenté deux fois plus petit que la réalité.

Ohijet reel Dessin al'échelle 1:2 . Objet réel Dessin al'échelle 2:1

59

i
4
Le dessin a &té éxécuté a'échelle 1 : 2, Cest-a-dire Le dessin a &té éxécuté al'échelle 2 : 1, c'esté-dire
gue l'objet estreprésenté det_l):fnis plus petit que sa que I'objet est représenté deux fois plus grand que
taille réelle (1 mm sur le dessin corespond azmm sataille réelle (2 mm surle dessin carespond a 1
sur |'ohjet). mm sur 'objet).
M MEC 0102Rc V1.0 IETI
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Les traits.
1. Généralités.

En dessin technique, on utilise différents traits. Ces traits varient suivant leur épaisseur et leur
tracé. Par convention, chaque type de trait a une signification précise qu'il est indispensable de
connaitre.

2. Epaisseur des traits.

On utilise deux épaisseurs de trait en dessin technique qui sont appelés trait fin et trait fort.
L'épaisseur des traits est a choisir parmu les épaisseurs suivantes :
-0,18-025-035-0,5-0,7-1-1,4et 2mm
On choisira I'épaisseur du trait fin de telle sorte qu'elle soit inférieure ou égale a la moitié de
1'épaisseur du trait fort.
En général, on utilise les valeurs suivantes:
- Trait fort : 0,7 mm - Trait fin : 0,35 mm ou
- Trait fort : 0,5 mm - Trait fin : 0,25 mm.

Trait Désignation Applications
Continu fort Contours et arétes vus
Continu fin Arétes fictives vues

Lignes de cote et d'altache et de repére
Contours de section rabarttues sur place
Axes courts

Constructions géométriques vues

Continu fin & main levées | Limites de vues ou de coupes partielles si
_H(_IH Continu fin avec zigzags | ces limites ne sont pas des braits mixtes fins

---------- Interrampu fin Contours et arétes cachés
Constructions géométriques cachées

——————————— Mixte fin Axes de dvolution
Tracés de plans de symétrie
Trajectoires
----------- hite fort Indication de lignes ou de surface faisant

l'objet d'indications particuligres

A AR RS = | Miste fin & deu tirets Contours de pigces voisines

Positions intermédiaires et extrémes de
pieces mobiles

Lignes de centres de gravité

Contours intiaux modifiés par fagonnage
Parties situées en avant d'un plan de coupe
Demirabatiement

M MEC 0102Rc V1.0
Représentation normalisée
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Mécanique

Lecture de plans

3. Différents types de traits.

On utilise principalement quatre types de trait qui sont:

- Le trait continu fort qui sert & représenter les contours et arétes vus.

- Le trait continu fin qui sert notamment a représenter les lignes de cote et d'attache

(cotation) et les hachures.

- Le trait interrompu fin qui sert a représenter les contours et arétes caches.
- Le trait mixte fin qui sert & représenter les axes de révolution, les axes et plans de

symétrie.

Exemple d’utilisation :

Le trait continu fort sert &
représenter les contours
etles aréles vus

Le trait continu fin sert &
représenter les lignes
d'attache et de cote..

... ainsi gque les hachures.

24

Le traitinterrompu fin seri a
representer les contours et
arétes cachés.

Le trait mixte fin serta
représenter notamment
les exes de symétrie.

£y

Y,

M MEC 0102Rc V1.0
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La méthode par projection.

i. Projection sur un plan

Pour représenter une face d'un objet, le dessinateur va projeter ce qu'il voit sur un plan situe
derriére 1'objet.

Pour obtenir une projection correcte, il faut placer l'objet de telle sorte que les faces et les
arétes que I'on doit projeter soient parailéles au plan de projection.

2. Les six vues d'un objet.

Un objet peut étre observé selon six directions différentes.
Par projection, on peut alors représenter six vues d'un méme objet. Ces vues sont appelées :

Un objet peut &tre observé selon six directions différentes.

| dessus ]

r gauche J
l face J
| dessous J
- Vue de face
- Vue de gauche
- Vue de dessus
- Vue de droite
- Vuede dessous
- Vuede d'arriere
M MEC 0102Rc V1.0 E CTI
Représentation nommalisée 2 | i
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Principe de projection :

Flan de ue de face
projechion

L'objet étant fixe, lobservateur se place &
paucha de ['objet. Yue de gauche

L'abjet &tant five,

l'chservateur se Vue de dessus
place au-dessus

de l'abjet

Ligne de

proection ~~__

Flan de
pojection

4, Lavus de drnite ’

L"obiet &tant five, Fobsemvaleur se place &
droite de |'objet Vue de dioite

M MEC 0102Rc V1.0
Représentation normalisée
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La méthode par projection.

" 3. La position des vues.
3.1. Quelques regles.
Par convention, les vues sont toujours disposées ainsi :

- La vue de gauche est a droite de la vue de face.

- La vue de dessus est au-dessous de la vue de face.
- La vue de droite est a gauche de la vue de face.

- La vue de dessous est au-dessus de la vue de face.
- La vue d'arriére est a droite de la vue de gauche .

On n'inscrit jamais le nom des vues. Leur nom est déterminé par leur position par rapport a la
vue de face qui est la seule vue a toujours étre représentée.

L3 pasSman ge2s Wiles

M MEC 0102Rc V1.0
Représentation normalisée
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3.2. Correspondance entre les vues.

‘De plus les vues sont placées de telle sorte qu'il y ait correspondance entre les vues:

- Vue de dessus, vue de dessous et vue de face doivent étre alignées (verticale).

- Vue de droite, vue de face, vue de gauche et vue d'arriére doivent étre alignées

(horizontale).
Pour qu'un dessin
technique soit
Il doity evoir compréhensible,
correspohdance il doity avair
enfre lavue de correspondance

face etlavue de
droite {(ou de

entre les vues.

gauche)... I doity svois
correspondance

enire lawvue de
face etlawvue de
dessus {oude
dessous)...

Il doity avoir

aussi

correspondance

entre lavue de
droite (ou de
gauche) etlavue

de dessus (oude

dessous).

3.3. Un symbole.

Une telles disposition des vues correspond 4 la méthode de projection du premier diedre
(méthode de projection frangaise) . Le symbole figurant ci-dessous est alors placé dans le
cartouche pour indiquer que c'est cette méthode qui a été utilisée.

M MEC 0102Rc V1.0 [ =T
Représentation normalisée i 16
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La méthode par projection.
4, Le choix des vues.

En régle générale, il est inutile de représenter les six vues d'un objet pour le définir
précisément.

Trois vues suffisent, la plupart du temps, pour une bonne compréhension de l'objet : la vue de
face, la vue de gauche ou de droite et la vue de dessus ou de dessous.

On choisit comme vues &
représenter les vues sur
lesquelles il v aura le moins de
parties cachées.

Ici on choisira
de représenter
lavue de droite
etlavue de
dessus.

4.1. La vue de face.

On représente toujours la vue de face.
On choisit généralement comme vue de face la vue qui donne e plus d'informations sur I'objet
ou la vue dans laquelle on reconnaitra le plus aisément I'objet représenté.

M MEC 0102Rc V1.0
Représentation normalisée
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4.2, Les autres vues.

On choisit généralement comme autres vues a représenter les vues donnant le maximum
- d'informations et comportant le moins de parties cachées.

5. Cas particuliers.

Pour la bonne compréhension du dessin, certaines techniques sont disponibles, celles-ci
s'appliquent notamment aux:

- Vues particuliéres

- Vues de piéces symétriques
- Vues interrompues

- Vues partielles

M MEC 0102Rc V1.0 E ¥
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TOLERANCES GEOMETRIQUES

M MEC0106Rc V1.0
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DEFINITION
Les tolérances dimensionnelles ne suffisent pas a elles seules a définir en tous points

les dimensions et les formes d’une piéce.
Il peut s’avérer qu'une piéce soit bonne d'un point de vue « contrdle » et qu’elle ne soit

pas fonctionnelle pour autant.

Les tolérances géométriques ont pour but :

B> De résoudre les problémes fonctionnels qui ne peuvent pas étre résolus
avec les tolérances dimensionnelles.

De définir des caractéristiques géométriques.

> De définir une zone de tolérance pour les caractéristiques géométriques.

INSCRIPTION DE LA TOLERANCE GEOMETRIQUE

Lorsque le cadre de la tolérance géométrique est relié par une fleche dont lextrémité
pointe le contour de I’ é&lément ou son prolongement :

C’est I'élément lui-méme qui est tolérance.
1l ne doit pas s’aligner sur la méme ligne que la ligne de cote.

r]_jgne de cote
// \\

| » b
1 sia | S | L o [ E S |

Tolérances géométriques Tl

M MEC0106Rc V1.0 | F
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Lorsque le cadre de la tolérance géométrique est relié par une fleche dont 'extrémité
pointe le contour de I'élément ou son prolongement ET dans le prolongement de la ligne

de cote :

C’est I’ axe de I’élément qui est tolérance.
1l ne doit pas s’aligner sur la méme ligne que la ligne de cote.

Ligne de cote
%

ou

I h

> Si plusieurs tolérances sont affectées au méme élément ou ligne de rappel
de cet élément, les cadres peuvent étre imbriqués les un au dessus des
autres en ne mettant qu'une seul fois le ou les éléments communs.

0.05 : O

0.05

M MEC0106Rc V1.0
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INSCRIPTION DE L’ELEMENT DE REFERENCE
L’élément de référence auquel font appel certaine tolérances géométrique est défini a
I’ intérieur d’un cadre par une lettre majuscule

Ce cadre est relié a ’élément de référence par un triangle noirci ou pas dont la base est
situé sur I’élément de référence.

»
»>

ou

M MEC0106Rc V1.0 i e
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Mécanique Lecture de plans

INSCRIPTION DE LA TOLERANCE DE PROFIL
> L’élément référencé est désigné par une fléche dont la pointe est situé sur
ce méme élément.

> [’élément de référence est désigné par une fléche dont la base est situé sur
ce méme €lément.

Pointe de

fleche “\ | 0.05 A

e

/.ﬁ“"k
i
§

S !"/ h%“‘»\‘ Base de la

A fléche
M MECO0106Rc V1.0 iCcT
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TOLERANCES

Les tolérances géométriques sont regroupées en 5 grandes catégories :

> Tolérances de forme

> Tolérances de profil

> Tolérances d’orientation
> Tolérances de position

> Tolérances de battement

TOLERANCES DE FORME

~ TOLERANCES DE FORME
SYMBOLE ' EXEMPLE DEFINITION
Les variations de la
_ — ligne considérée
i —— 0,1 P doivent se situées
g L e summmg g = = |entre 2 droites
: Bl =k Y |paralléles distantes de
_ " 10,1 mm paralléles ou
Rectitude d’'un axe ou pgzggfés:' 3 non a l'axe.
d’une ligne
D U,GEj q&‘ L’axe du cylindre doit
Y ——— N : qt étre contenu dans
3 . & J = une zone cylindrique
v / = a 0,05 de diamétre.
r ' axe cylindra
La' surface étudiée
] ' 0.08 | doit se située entre
s J L0 - 2l |2 plans paralléles et
Planéité d’une surface ' & . ;i
s __\;_ distants de dune
v S USSS2 | valeur fixée.
b A W
M MEC0106Rc V1.0
Tolérances géométrigues I TI
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Mécanique

Lecture de plans

SYMBOLE EXEMPLE  DEFINITION
Le cylindre étant
découpé en une série
infinie de disques
Circularité d'un imaginaires, chaque

cylindre ou d’un cone

point du pourtour de
chaque disque doit se

(’"‘*? situé dans une
o couronne circulaire
de largeur fixée.
La surface étudiée

Cylindricité dun
cylindre

s

y- i
£5 )i
& i_w,

doit se située entre 2
cylindres imaginaires
et coaxiaux dont la
différence entre leurs
2 rayons est fixée.

Le profil de chaque
ligne doit rester entre

@02 enyefoppe 1 2 lignes qui
. 5 A sl : enveloppent des
Pro une ligne m == & ) cercles de diameétre
o~ g"ﬁﬁ,ﬁgﬁm ,/ /9 |fixé centrés sur le
= enveloppe 2 proﬁl théonque
spécifié.
La surface doit se
située entre 2
surfaces imaginaire

Profil d'une surface

qui enveloppent des
sphéres de diamétre

P fixé centrées sur la
R T surface théorique
spécifié.

M MEC0106Rc V1.0
Tolérances géométriques
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Mécanique Lecture de plans

TOLERANCES D’ORIENTATION

TOLERANCES D’ORIENTATION

SYMBOLE EXEMPLE DEFINITION

La surface supé-

7/T ﬂ 05 plan2 surface possible | rjeure doit rester
J/_‘—!" plan1 % ¥ |entre deux plans

.\l
Jr distants de 0.05

=\,
I ‘v
%@2 ( plans 1 et 2 )
¥ plan de.” = |paralléles au plan de
grence et sl
référence inférieur.
T ot , .
’_l/ / _Of:l | A] plan 2 axe ou trou L'axe du trou doit

. . , |étre compris entre

EL____ W ml"]"_ deux plans distants

] s 0 w & |de 0.1 paralléles ala

1 TA; @D‘ surface de réference
//// L surface A A.

Parallélisme ih_ de référence
#\‘4 Jl‘;\.
P4
' s . L’axe du trou gauche
i< /101 A 0.1 HEADE. | ot & o
; : S, e S référence oit étre compris
; — N D ¢ S entre deux droites
4 /1 4
“',/4 /// '/ axe du s distantes 0.1
A VA oy ] alléles a I A
A 1 5 N { 1 paralléles a I’ axe
== " 5 - . et placées dans un
Ll e o méme plan vertical.
| S B ,
L e // B01] A . @l axe A L’axe du trou gauche
L4 g ] Z/— — %) el derdence | qoit atre compris a
1 | VA i ae N .I I’ intérieur d’ un
/ v / 1 ’: 'et?f,ﬂ“ o l cylindre de diameétre
Al bAa | L ~NE 0.lmm paralléle a
| ! A << i & | I’ axe de référence A.
M MEC0106Rc V1.0 Tl
Tolérances géomeétriques I F T I
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Mécanique Lecture de plans PSS

SYMBOLE  EXEMPLE = | . DEFINITION

La surface supé-
rieure doit rester
entre deux plans

| suriate o}‘ distants de 0.05
‘ o ml e e - perpendiculaires au
| plan dg ==~ __

- el pIaJEL ) de référence
Tepére.
L’axe du cylindre
ol _J_J»’ZH” oo g repéré_ doi.t _é‘tre
R compris a 1’ intérieur
d’ un cylindre de
-~ -.. perpendiculaire diamétre 0.1lmm
. endiculaire a la
A% osun‘awhde référence Eﬂace de référence
A.
L’ axe du cylindre
repéré doit étre situé
a Dl'intérieur d’ un
perpendiculzie | parallélépipéde  de
0.1 x 0.2mm
perpendiculaire a la
surface A de
référence.

Perpendicularité

SRR

g
|

La surface repérée
doit rester entre
deux plans
paralléles  distants
de 0.05 et inclinés
plan A de de 30° par rapport
Ticlingison s au plan de référence.

2 ‘s L’ axe du trou doit

"
: e P A5 4 g

.-K S o @/ 4; |étre contenu dans

> S, S deuR $

e - o une zone cylindrique
:/7/ / ! réel du - &/ 50° de diamétre 0.1

A trou inclinée de 50° par
A plan Ade rapport au plan de

référence référence A.

M MEC0106Rc V1.0
Tolérances géométriques
Page 9
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Mécanique

Lecture de plans

TOLERANCES DE POSITION

TOLERANCES DE POSITION

SYMBOLES

EXEMPLE | . DEFINITION

Localisation

8
s
a

o2 @}J 02 A La surface repérée doit

| 92 surface pssitle | rester entre 2 plans

8 E o e M paralléles distants de
_______ P i’ j f 0,2 systématiquement

e ]

i
al -hg A par rapport au plan
i

— - théorique situé a 60 de
160 _ % thé%?iqug < .- la surface A de
oA . référence.

La surface oblique doit
/ étre comprise entre
/210, suface 2 plans paralléles
1. possible distants de 0,2 et
I axeB | disposés symétri-
~ 17 | |quement par rapport
plan 2 j——--~ au plan théorique situé
7 a 80 de A suivant l'axe
plan théorique L B et faisant un angle
de 120°.

L’'axe du trou de 20

L cylindre de diamétre 0,1 doit étre situé dans
i 4 L perpend:calélfr_;e_‘a_ﬁ pA |une zone cylindrique

WA B de diamétre 0,1 dont
‘—‘ﬁ-}*—:i‘f laxe est perpendi-
il culaire a A et position-
nés par les cotes
théoriques encadrées

de 30 et 40.

4

40 fo
J e A : < ~ > B axe possible
B du frou

M MEC0106Rc V1.0
Tolérances géométriques
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‘Mécanique Lecture de plans 2l
TOLERANCES DE POSITION
SYMBOLES EXEMPLE DEFINITION
—© ous — 0 aa“ie_;:g]i_l‘gdre L’'axe du cylindre de
I s ‘ ! ""._l s gauche (jaune) doit étre
y &, i4 ! contenu dans une zone
T . ﬁ@—i cylindrique de diamétre
.z - FT *._H k "“ N 0,05 d.ont Taxe est celui
e e b ‘axe cyfindre vert du cylindre droit (vert).
coaxialité _axe L’axe du cylindre du
o~ o [1@Emps ofindrebled | milieu (bleu) doit &tre
é\g}} ‘: 5] contenu dans une zone
= % : Y cylindrique de diamétre
] e E _?_ 0,1 dont Taxe est celui
_\; : _-\t‘— aé;“;%%??;ugzs du cy]_indre (vert et
et vert jaune).
Le plan médian de la
cleii fiddtien 8 rainure doit étre
=lg2'a, A plan 2 | référence g_‘ compris entre 2 plans
% v |(1 et 2) paralléles
g ~ _F distants de 0,2 et
pla" - |disposés symétri-
plan médian / =! |quement par rapport
possibie ' lau plan médian de
référence A (jaune).

Symétrie e L’axe du trou doit étre
L e B D | p o |1 compris dans un
e T__‘:(__!_;_ J’E-‘G-‘I_ﬁ—B_l— P LI 1, zone ce parallélépipede de
N o | A iolerance  |largeur 0,2 dans la
B.! : e g Ak direction horizontale et
—— B —’—-—E—:- 'EZ[T—__' 0,1 dans la direction
e i kd e T 0 1 verticale dont laxe
M el i W coincide avec l'axe de
B A B INE référence formé par

D -tte— =, _ 1 ) .
gl N Iintersection des plans

i médians A-B et C-D.

M MECO0106Rc V1.0
Tolérances géométriques :
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Mécanique

Lecture de plans

TOLERANCES DE BATTEMENT

TOLERANCES DE BATTEMENT

SYMBOLES

EXEMPLE

DEFINITION

Battement
simple

maxi

déviation

-l
I
A

0,1]

Le battement radial ne
doit pas dépasser 0,1
dans chaque plan de
mesurage pendant une
révolution compléte de
la piéce autour de l'axe
de référence A-B.

Le battement axial ne
doit pas dépasser 0,05
dans chaque position
de mesurage pendant
une révolution com-
pléte de la piéce autour
de 'axe A.

s

{ #lo2|¢C !

Le battement oblique
dans la direction de la
fleche ne doit pas
dépasser 0,2 dans une
révolution compéte de
la piéce autour de l'axe
de référence C .

M MEC0106Rc V1.0
Tolérances géométrigues
Page 12
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Mécanique Lecture de plans

TOLERANCES DE BATTEMENT

SYMBOLES  EXEMPLE = - DEFINITION

i f ji 0,1E Le cylindre de repéré doit rester entre deux
i cylindres coaxiaux, distents de 0,1 dont les axes

coincident avec l'axe de référence A (pour une

rotation compléte autour de cet axe).

Remarque : comme le battement simple radial en

déplagant en plus lapparsil de mesure le long

dune génératrice du cylindre.

La surface repérée doit étre comprise entre deux

Baif;fnt plans paralldles, distants de 0,2 et
perpendiculaires 4 I'axe de référence B (pour une
P rotation compléte autour de cet axe).
& #F -—-—1T-—1"T |Remarque: comme le battement simple axial en
bt déplagant en plus Pappareil de mesure le long
IB d’'un rayom.

La surface repérée doit étre comprise entre deux
cones distants de 0,3, d’angle 110° et coaxiaux a

A Taxe de référence C (pour une rotation compléte
S . autour de cet axe).
S 1" "1 | |Remarque : comme le baltement simple oblique
L en déplagant en plus l'appareil de mesure le long
[c] d'une génératrice du céne.
M MEC0106Rc V1.0 ICT
Tolérances géomeétriques . I FTl
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Mécanique

Lecture de plans

TOLERANCES

M MEC 0105Rc V1.0
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Mécanique Lecture de plans

Tolérances dimensionnelles.

1. Présentation.
L'imprécision des machines et des outils de controle ne permet pas de réaliser une piece
possédant exactement une ou plusieurs dimensions données (par exemple, il est impossible de
réaliser une piéce de 50 mm exactement). De plus cette "exactitude parfaite" n'est pas
nécessaire pour les pieces mécaniques.
C'est pourquoi une "marge d'erreur" appelée tolérance est prévue pour chaque dimension
d'une piece a réaliser.

p

2. Quelques définitions.

Pour chaque dimension a réaliser, on indiquera une dimension minimale et une dimension
maximale.

- La dimension minimale est obtenue en additionnant la dimension nominale et 1'écart
inférieur.

- La dimension maximale est obtenue en additionnant la dimension nominale et 1'écart
supérieur.

- L'intervalle de tolérance est égal 4 la dimension maximale moins la dimension minimale.
3. Notation des tolérances.

Les tolérances sont inscrites sur le dessin de détail ou de définition de la piece a réaliser. Ces
tolérances peuvent étre inscrites de différentes fagons.

M MEC 0105Rc V1.0 =5
Tolérances l T I
Page 2 e




Mécanique Lecture de plans

Lire une cote tolérancée, exemple 1

— Ecart supérieur

32:05

3 T
™~ Ecart inférieur

Waleur nominale

- La dimension maximale est égal & la valeur nominale
plus 'écart supérieur, donc;

Dimension maximale =32 + 0,3=32.3 mm

- La dimension minimale est égal & la valeur nominale
plus I'écart inférieur, donc:

Dimension minimale =32-0.2 = 31.8 mm

M MEC 0105Rc V1.0
Tolérances
Page 3
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Mécanique Lecture de plans

Notions d'ajustements.

1. Présentation.

Dans un ensemble mécanique, diverses piéces sont assemblées. Certaines de ces piéces sont
ajustées les unes par rapport aux autres. On parle alors d'ajustement. En fonction de
I'ajustement choisi on peut obtenir trois types d'assemblages.

2. Ajustement avec serrage.

Dans ce cas, l'arbre a toujours une dimension supérieure a 1'alésage. La dimension minimale
de l'arbre est supérieure a la dimension maximale de I'alésage. Lorsque les deux piéces seront
montées, 1'arbre sera "bloqué" dans l'alésage (fig.1).

Maxi _,
_Min_

Alésage || Arbre

- Maxi

Fig.1

Serrage maximum = Arbre maxi. — Alésage mini.

Serrage minimum = Arbre mini. — Alésage maxi.

3. Ajustement avec jeu.

Dans ce cas, l'arbre a toujours une dimension inférieure a l'alésage. La dimension maximale

de I'arbre est inférieure a la dimension minimale de 1'alésage. Lorsque les deux piéces seront
montées, l'arbre sera "libre" dans l'alésage (fig. 2).

4

e

Maxi
Wini

Alésage

Fig.2

Jeu maximum = Alésage maxi. — Arbre mini.

Jeu minimum = Alésage mini. — Arbre maxi.

IETI
Page 4 gz fermsie
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Mécanique Lecture de plans % {

Notions d'ajustements.

4. Ajustement incertain.

Les tolérances fixées pour 'arbre et l'alésage ne permettent pas de prédire avec certitude s'il y
a serrage ou jeu. Les zones de tolérance de l'arbre et de I'alésage se chevauchent (fig. 3).

; IR o

Alésage || Arbre

Maxi

Mini
Mini |
Maxi

Fig.3

Serrage maximum = Arbre maxi. — Alésage mini.

Jeu maximum = Alésage maxi. — Arbre mini.

5. Identification des ajustements.

En régle générale I’alésage a poﬁr tolérance H. Le tolérancement de 1’arbre varie en fonction
du type d’ajustement souhaité.

On obtient la représentation suivante :

ALESAGE ARBRE
[comtanant) leqnienu)
?'77
// .
H o I_EEEI
ma T s [
BT T e I[
|
-
777
o
- |8 o
2L () 5}
2 73]

Un ajustement de : 80 H7p6 est un ajustement serré.
70 H7 h6 est un ajustement avec jeu.
60 H8m?7 est un ajustement incertain.

M MEC 0105Rc V1.0
Tolérances T
Page 5 ot formeten




Mécanique Lecture de plans

Tableau des tolérances pour les arbres.

Audelade | 3 6 10 | 18 | 30 | 50 80 120 3_39_;250 a15 | 400
Jusqu'a 3 6 | 10 | 18 | 30 | s0 | 80 i1zu:180;250 i315.4ooisoo
49 - 20 - 30|- 40 |- 50| - 65 - 80 -100|-120|-145-170 |-190| -210 | -230
% |-45,-60)-76 - 93|-117|-142 |.-174 -207 -245 -285|-320| -350 -385
a0 -207- 7307 - 40|- 50| - 65 - 80 -100-120 T145-170 | -180 | -210 | - 230

- 60|- 78 |- 98|-120-149 | -180 ;-220 | -260 | - 305 | - 355 | -400 | - 440 | - 480

- 20|- 30 |- 40 - 501 - 65 - 80| -100 -120.-145|-170'-190‘|-21o -230
41 . gp|-105  -130 -160 -195 . -240 -290 | -340 - 395 | -460 |- 510 - 570 - 630 |
—i4-"20|- 25]- 32 - 40|- 50 |- 60 |- 72 |- 85|-100 ‘110|-125 S135

. ¢8  |.o8|.-38|-47 -59 - 73|- 89 |-106 -1261-148|-172|-191}-214 -232
S 14|- 20|- 25 - 32, - 40|- 50 |- 60 |- 72 |- 85| -100|-110]-125 | -135

¢ |- 39|-50|-61:-75 -92|-112|-134 -159 | - 185 | - 215 | -240 | - 265 | - 290
P G- 10(- 13- 16| - 20|- 25|- 30|- 36 |- 43 |- 50 |- 56| - 62| - 68

- 12|-18|- 22 . 27 - 33|- 41 |- 43|- 58 |- 68!- 79|- 88|- 98 -108_
-6—10~13-165-2{!,-25i-30?-35-43'-50-56—52~58

7 - 16|- 22|- 28|- 34|- 41|- 50[- 60|- 71[- 83|- 96)|-108| -119 | - 131

- -6-10|~13-15-20-25;—30-36.-43-50-55|-62—68

- 20|-28|-35|-43|-53|- 64!|- 76!- 90|-106(-122|-137| -151 | - 165 |

a5 - 2[- 4|- 5,- 6]- 7|- 9 -10]- 12|- 14[- 15|- 17]- 18| - 20|

o - 8l- ol-111-48|- 16|- 201-23|-27|-92|- 35| - 40!- 43|- 47
g6 z 2|-4‘-5-e- 7|- 9[- 10|- 12[- 14|- 15|« 17|- 18| - 20

. 8l-121-14l-17!-20|- 25|- 20|- 34|- 39|- 44 |- 49| - 54| - 60

o 0.0 0| o 0 0 o] o 0 0 0 0 0|

' gl. als 2l 5l- gl- 7| Blsv0l-12]= 14ls 98l 98|« 20|
o 0 0] O 0 0 g o] ©B] © 0 0 0 0

« 4|s Bl- B 8l- 9|-11{-13|-15|-18|- 20(- 23| - 25|- 27

0, 0 0 0 0 0 0| 0] O 0] 0 0 0

hé - g|l- 8l- ol-41|-43i- 18|- 19|- 22|- 25|- 29|- 32|- 36| - 40

0 0 6] o] o o 0 0 0 0 0 ol 0

| h7 . 10|-12|- 15!- 18|- 21 - 25|- 30|- 35|- 40!- 46|- 52| - 57 |- 63
he " 0|- 0|- 0[- ©6,- 0|- 0[- Of[- O|- 0f- Of- O}]- 0]- ©
- 14| - 18 22!. 27|- 33|- 39|- 46|- 54 |- 63|- 72 |- B1|- 89 |- 97 |

ho == o[- ofF of- 6[- of- 0f- of- oi- o7- Dj- OF- 0
. |- 25|-230f-36-43|-52|-62|-74{-87/-100|-115 -130) -140 ' -155_
h10 = Bl o‘- 01- n‘- 0]= 0l= 0| 0 0[- 0f- 0(- 0|- 0]

- 40| - 48| - 58 |- 70|- 84 -1oqm_-120u-14o|-150.-135:-210 -230 | - 250 |

h11 ol 0] O o] o (— ol of o of of o} 0

- 60 - 75 - 90 -11o|-130,-160|-190 -220 | - 250 | - 290 | - 320 | - 360 | - 400

. 0o, © 0 0 0] o0 0O 0| 0| 0| o0 O 0
140 | -180 | -220 | -270 | -330 | -390 | - 460 | -540 | -630  -720 |-810| -890 | -970

6 +4|+6+?|+8+9f+11 + 12|+ 13 | +14_+16 + 16| + 18 | + 20

! = gle B> Bl= Ble M) B Tl 95_'__11 - 13]- 16/- 18| - 20

: + 6+ B+ 10 +12 |+ 181+ 15|+ 18+ 201+ 22|+25 F 26 + 29 + 3

i - 4l- al- s5l- gl- 8l-40|-12]- 15|~ 18|- 21 |- 26} 28| 32
Jsb £ 2|+0256|+ 3 %+ 4 + 45 +55| 65|+ 7, 4 £11,5) £125| 2135
Js6 : 3% 4 +45 +55 +65|+ 8 +95 11 +125/+145 + 16|+ 18 [+ 20
is7 * 5|+ B + 7| 9|210|+12(+15 +17 |+ 20|+ 23 |+ 26|+ 28 £ 31
js9  |+12]+ 15|+ 18+ 21|+ 26|+ 31 |+ 37 |+43 |+ 50|57 +_65J+7o,177_;
st £30|+37|£45 +55| £65 80 +95 110|125 | +145 | +160 | +180 | 2200

T js13 | £ 70|+ 90 | +110 | +135 | +165 | +195  £230 270 | 315 1360 | +405 445 4485
e v A+ B[+ T[4 9+ T+ 131+ 15 + 18|+ 21 | +24 |+ 27|+ 29 | + 32
S 1 ols 11+ 1le tle 21s 214 214 314 Sl+ 414 41+ 414 5
K6 + Bl+ 9 +10 ]|+ 12 +15 + 18|+ 21|+ 25|+ 28 + 331+ 36|+ 40| + 45
ols 1l 113 $i3 2la Bla 21+ 3ts Sle 1+ 4]+ 4]+ 5|

ms + 6|+ 9|+12 |+ 15 +17 | +20|+24 |+ 28|+ 33|+ 37| +43|+ 46 | + 50

e 2l al+ B8l+ 7!+ Bls glatt|e18l+15] 417 20l +21]+23

mé + 8|+ 12|+ 15 + 18 + 21|+ 25|+ 30|+ 35 +40:d-46|+52|+5?|+63

+ 2|+ 4|+ B+ 7|+ Bl+ 9|+ 111+ 131+161+ 17|+ 201+ 21+ 23

p6 +12|+ 20 +24 [+ 29 + 35|+ 42| +51 ] +59 +sa|+?9 + 88| + 98 | +108

+ B6l+12 +15 |+ 18|+ 22|+ 26 | +32 | +37 | +43 +50 + 56|+ 62 + 68

p7 +16 |+ 24 + 30|+ 36|+ 43|+ 51 + 62 +72|+33 + 96  +108 | +119 | +131

+ 6 +12 415+ 18|+ 22 +26 +32+37|+43|+50 + 56 + 62+ 68

" Normes comiementalres NFE 02.105a NFE C2. 111

Attention : les écarts sont donnés en micron. Rappel 1 micron = 0,001 mm.

M MEC 0105Rc V1.0 I I
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Mécanique

Lecture de plans

Tableau des tolérances pour les alésages.

| Au-delade | 3 | & 10 | 18 | 30 | 50 80 | 120 | 180 | 250 | 315 | 400
" Jusqua 3 | & 10| 18| 30 | 50 | 80 | 120 | 180 | 250 | 315 | 400 = 500
; + 60 + 78 | + 98 | +120 | +149 | +180 | +220 | +260 | +305 | +355 | +400 | +440 | +480
| D10 + 20|+ 30 +40 |+ 50 |+ 65|+ 80| +100 | +120 | +145 | +170 | +190 | +210 | +230 |
! +15:'+22!|+28 + 34 |+ 41| + 50 +601+71 + 83 | + 96 | +108 | +119 | +131
£ |+ 6|+ 10|+ 13|+ 16|+ 20|+ 25 +30!+36:__-:.‘§:§‘__-|-_50 + 56 +62 | + 68
G6 +8]+12':+‘14 + 17 |+ 20 | + 25 | + |+34f+39 +44'+49'+54:+60
+ 2|+ 4|+ B+ 6|+ 7|+ 9|+ |+ 12+ 14|+ 15 |+ 17|+ 18 | + 20
H6 + B+ 8i+ O+ 11+ 13|+ 16|+ 19 +221425|+29 +32|+36 + 40
gl ©f ©| o 0| 0o ‘ 6|l o 0l 0 0 0
H7 +10|+12‘+15 18 1% 21 | + 28 | % 0|+35'+403|+46 +52 + 57| + 63
0, 0 0, 0 ol of Lol ol o] 0 0.
. + 14 +1a|+225+27 +33|+39 |+ 46 + 54|+ 63| + 72 +a1 + 89 | + 97 |
0 0l ol o0 o] ol ol o 0 0 0 0 0
Ho +25|+ 30 |+36|+43 +52|+62 +74 +87|+100|+115 | +130 | +140 | +155
hcsattne ko BL Bl ool md @l odo o gl bl gl @i. 8l o B
| H10 + 40| + 48 ':+58\+70'i+84 +100 | +120 | +140 | +160 | +185 | +210 | +230 | +250
. 0y 0} 0 O Y 0 0 0 o, 0, 0 0O 0
H11 + 60 + 75| + 90 +110 [ +130 | +160 | +190 | +220 | +250 | +290 | +320 | +360 | +400
0] o] of o0 0] © 0] 0 0O 0 0 0] 0,
- +100 | +120 ' +150 | +180 | +210 | +250 | +300 | +350 | +400 | +460 | +520 | +570 | +630
- ol o!f o/ o/ of of of o! ol ol of o]l o
H13 +140 | +180 | +220 | +270 | +330 | +390 | +460 | +540 | +630 | +720 | +810 | +890 | +970
o b ol ol o] ol ol ol o ol ol ol o] ol o
§7 # 414+ 6 4 Bl+10|+ 12|+ 14+ 1814221426 +30 +36|+39]+43
- 6/- 6|- 71- 8/- 9]- 11]|- 12]|- 18| 14|- 16 |- 16|- 18 |- 20 |
J 13 £ 70 | £ 90 | £110 | £135 | £165 | +195 3230 | +270 | +315 | +360 | +405 | +445 £485 |
[ K6 0+2i+2+2|+2+3+4+4+4+5+5i+?;+8
. - B|- 8- 7-_9J-11-13_A15-.1a-21-24-27:-29;-32!
0|+ 3]+ 5[+ 6|+ 6|+ 7|+ 9|+10[+12[+ 13|+ 16+ 17|+ 18 |
K7 -10- 9|-10|-12|- 15|- 18|- 21 |- 25|- 28|- 33 |- 36|- 40 |- 45/
s = a ol 9 ol o© 0 o] o] o 0| © 0| O
- 12|-12/- 15|- 18| - 21 |- 25 - 3 |- 40 |- 46 |- 52 - 57 | - 83
- 4]- 4|- 4|- 58 7 8 10[- 12]- 14 |- 14]- 16 - 17 .
N |-1al- 18- 19(- 23]- 28| 33| 39| 45|-52|-60|- 66|73 - 80
F By - B|- Bl- O|- 10|- 4|~ 17| 21|~ 28'—33~36ﬁ41=-453
| - 16/- 20|- 24 /- 29|- 35|- 42|- 51 - 59 |- 68|- 79 |- 88|- 98  -108

| Normes complémentaires NF E 02, 113 aNFEO02 118

Attention : les écarts sont donnés en micron. Rappel 1 micron = 0,001 mm.

M MEC 0105Rc V1.0

Tolérances
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Mécanique Lecture de plans J

Exemples : 80 H7g6 est un ajustement avec jeu.

+ 30 microns soit + 0,030 mm.
Calcule de I’alésage : 80 H7 8 0

__A_u-d_e]ade | {3 | | 10 | 18 | 30 | 50 | 80 | 1§

Jusqu'a 3 | 6 10 | 18 | 30 | 50 | 8p | 120 | 1§

D10 |+78 + 98 +120 | +148 | +180 | +220 | +260 +3

| +20 + 30 +40 |+ 50|+ 65|+ 80| +1p0 | +120 | +1

F7 + 16 |+ 22| + 28 |+ 34|+ 41 |+ 50|+ 50|+ 71| +§

_ + 6/+10|+13 |+ 16)+ 20|+ 25|+ B0 + 36|+

| G6 + B8l +12 |+ 14 |+ 17|+ 20 | + 25|+ P9 |+ 34 | +
5 _i_-2..+..4‘+ 5|+ B+ 7|+ 9|+[10]+12]+

| HE + 6+ 8|+ 9 |+ 11|+ 13|+ 16|+ 19|+ 22 | +|
. 0f o] © 0 0 0| Vo 0 |

+ 1014+ 1214+ 16 (4 481 4+ 21 +2_i_+30 + 35 | + i

s e ol o0l o 0 0 0 0 o|
+ 141+ 18 |+ 22 27 |+ 331+ 39 | +46 |+ 54 | +

Alésage maximum = 80 + 0,030 = 80,03 mm
Alésage minimum = 80 + 0 = 80 mm

80 - 10 microns soit - 0,010 mm.

Calcule de I’arbre : 80 H7 _ - 29 microns soit - 0,029 mm.

S— o wo— = , =
Au-delade | 3 | 6 | 10 | 18 | 30 | 50 | 80 | |
Jusqu'a 3 | 6 | 10 18 30 | 50 | 80 | 120 |

dg - 20|- 30|- 40|- 50|- 65(- 80|-1p0|-120]-
- 25|- 60| - 76 |- 93|-117 | -142 | - 174 | -207 | -8
o ~720(- 30| - 40 |- 50 |- 65|- 80|-100-120 -
- 60|- 78| - 98| -120 | -149 | - 180  -220 | - 260 | -
1 ~20|- 30| - 40|- 50|- 65|~ 80 -100 | -120 |
. 80[-105|-130 | -160 | - 195 | -240 | -290 | - 340 | -|
-~ 14|- 20|- 25| - 32|- 40|- 50 |- 60 |- 72|
.  |-28.-38|-47!-59 - 73/- 89 -106!-126 -
- 14]- 20| - 25 - 32]- 40|- 50 |- 60 (- 72]-
es -39|-50|-61!-75/-92]1-112|-134|-159 |
- T B|- 10|- 13- 16|- 20|- 28]- 30(- 36| -]
% |-12|-18|-22|-27!- 33|- 411- 49|- 588
o 6]- 10]- 13|- 16|- 20|- 25|- 30| - 36
- 16 - 22| 28 |- 34|- 41|- 50 - 60 - 71]-
6 13- 16 |- 20 |- 25]- $0|- 36 -
20 - 28 - 35 - 43|- 53/ - 64|- ¥6|- 90| -
I 5/- 6] gic fof-12]1
6] - 9| 190 14/ - 16.- 20 -¥3|. 27 .
3 o T e f- 10 [ = 121 -
8l |
D.

Arbre maximum = 80 - 0,010 = 79,99 mm.
Arbre minimum = 80 - 0,029 = 79,971 mm.

Jeu maximum = Alésage maxi — Arbre mini soit jeu maxi= 80,03 — 79,971 = 0,059 mm.

Jeu minimum = Alésage mini — Arbre maxi soit jeu maxi = 80— 79,99 = 0,01 mm.

M MEC 0105Rc V1.0 I
Tolérances
Page 8
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25+n0.ﬂ3 32
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17 6—00.03
= it 200°
: &
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. I
g i i
I |
- | I |
I I
+ O @ I ! @
4 glele R3[| f R3 (3
@ @|2=|2= R2 § - // ol @ £ 006
| g LT I~ : \/ : g I~ g 88
S| X Z|E : % 7l el 5| o B
- o 1p]
b= © | b | N o4 © K~
| s sials g % NR2 wa| = sls
1.5 x45°
—a E
S0 -
i 18 %004 19
N M60 x 1.5-6g = @ a flanc de filets
M Diam maxi : @58.994
| Diam mini : @58.844
Diam sur piges : Diam sur flancs + 1.387
: Diam piges : @ 0.895
DT1/5
ECHELLE Tolé o AP TDR Hagss
olérance générale ; ’
it ISO 8015 EN AW 2017 (Al Cu 4 Mg Si)
: Etat de surface générale : o Dupss:
11 . 7 4Heures
_ Débit: O 80 Lg87
= Bac TU Session 2010 Epreuve E33
A3 Arbre N°1
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Mécanique Lecture de plans %

TOLERANCES DIMENSIONNELLES

M MEC0105Tc V1.0
Tolérances dimensionnelles
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Mécanique Lecture de plans

EXERCICE 1

Cote nominale

Cote maxi
Cote mini f
Cote moyenne
IT
+0.1
40 05

A
Y

Cote nominale
Cote maxi :
Cote mini : _Is
Cote moyenne : :
IT

Cote nominale
Cote maxi
Cote mini
Cote moyenne
IT

Y

A

Cote nominale
Cote maxi
Cote mini : _ —
Cote moyenne :
1T

M MECO0105T¢ V1.0
Tolérances dimensionnelles
Page 2




Lecture de plans

Mécanique

EXERCICE 2

NN
\\

R ..._? //,.ﬂfx._m
AN

Jeu maxi
Jeu mini

20 P7h6

Jeu maxi

Jeu mini

M ME(;IJ105Tc V1.0
Tolérances dimensionnelles
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Mécanique Lecture de plans

EXERCICE 3

1) Placer les cotes fonctionnelles sur le plan de détail de la perforatrice.
(plan ci-apres)

2) Remplir les tableaux correspondants a chaque cotes fonctionnelle.

M MEC0105T¢c V1.0 I
Tolérances dimensionnelles I %—I
Page 4 : 1;-| o FaemAtian
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Titre | JISSEQIE

es filetages sont obtenus a partir de cylindres ou de ¢dnes sur lesquels on a exécuté une rainure hélicoidale, La partie restante &
appelée filet. On dit gu'une tige est filetée, el qu'un trou est taraudé,

Son profil : C'est la forme géométrique du filet (riangle, trapéze, carré, rond).

Son diameétre nominal ;1 cormespond au diaméire extérieur de {a vis.

Son pas : Le pas correspond au déplacement de |a vis pour une rotation de 1 tour. A chaque diamétre nominal correspand un pz
normalisé appelé pas courant. |l existe aussi des pas fins.

Pas a droite ou 2 gauche : La plupart des pas sont & droite ; le serrage se fait en fournant dans ie sens des aiguilies d'une montre

v |
ECROU NME e
Uiamelttc norminal //

Vis + ecrou = boulon

' / — R
L i Ly
Représentation | - 5 - . . o o . = -
?T L " 3 y ::.é.
L \ —
Désignation Boulon 2 téte et écrou Vis & téte carrée Vis‘é téte cylindrique
= | hexagonals hexagonale creuse
-
Repére H CHC
> =
Outillage Cie plate, a ceiliet, & pipe Cie plate, clé carrés Cgli ;na!e coudee a € pans,
adapté =P | coudée EBTR)
Bon couple de serrags, bonne Bonne apiitude a recevoir un Bon couple de serrags, facile 8
Aysant aptitude zu dévissage, facile & revéiement, facile & neltoyer nayer, bonne protection contre
Sl g =5 nettoyer, bonne protection les blessuras
contre les biessures
[ inconvenients . Encombrement important, Encombrement important, Neftoyage difficiie
i =B | difficile & noyer difficile & noyer, blessante
|

ACF Monier

Formation MECANIQUE



aspect

; p— 7
: \ = T
Titre 1 JiSTebhie
2 i e B = = — - = A= = =
Représentation -5 _ 1 -
Désignation Vis a téte cylindrique fendue Vis & téte cylindrique bombée Vis 4 téte fraisée fendue
=5 fendue
Repere 5 | CS CBS FsS
B Qutillage Tournevis plat Tournevis plat Tournevis plat
adapté >
Facile & noyer, bonne aptitude Faciie & noyer, bonne aptiiude Facile & noyer, capacité de
Avantages & recevoir un revétement & recevoir un revétement, bel centrage, peu blessante

I e R

Inconvéniants

Cauple de semrage faible,
déténioration rapide

Couple de serrage faible,
detéerioration rapide

Couple de serrage faible
detérioration rapide

i i “1 _ i,
<] <
e - ¥
Représentation g}i S DU - A
=+ | - . NSRS € | = :
2t M! £ .5 "
o . ! $ ;
| ER
Sci : Vis 2 téie fraisés bombese Vis & té&te fraisée hexagonale ‘I\ﬁs 3 téte ronde large 2 8 lobes
Désignation | B | fondue creuse internes
'l -
Repére : FBS FHC RLX
: Tournevis plat | Clé male coudée & 6 pans Cié male coudée a 6 lobes
( Outillage N P (BTR) externes
| adante | ‘
Bel aspact, capaciié de Facile & noyer, bon couple de Peu encembrante, bon t?bjﬁple
centrage serrage, capacité de centrage, de serrage, bonne 1cngev;te._
Avantages = peu biessante aptitude gu serrage automatisé
I
! |
| Incomvénients Couple de serrage faible, Difficile & nettoyer Difficiie & netioyer
K =2 | détérioration rapide
|
|
: = - A AE = !
ACF Monier | Formation MECANIQUE l 2



Tire |  EC oy
ECROUS A ENCOCHES - RONDELLES FREINS - MONTAGE

BOUTS D'ARBRES ssrie forte/Série légére
- ECROUS A ENCOCHES - RONDELLES - FREINS 4
N1 : Nombre d'encoches I 25 4= N2 : Nombre de languettes
-1:.'
i B
— R ¢
LB
ECROUS A CRENEAUX ECROUS AUTOFREINES ECROU «TWOLOK»

Symboie HK M\} L STG'{) K.,,&\,udﬁﬁ-— Nomel

Symbole HFR | 9.
! UW | 74

| La rondslle stride et sertie 3

lecrou se déforme au mon-
tage et si@ppose au dévissage

Bague en polyamide

de "écrou
ECROU FENDU ECROU SERPRESS
«SNEF NUT» Simmonds
s * 75
]
A
I J i i
i
e Au montage, la déformation
! 11N A de I'écrou tend & resserrer
e —7 I'écrou contre la tige filetée.
La partie A est déformée
avant montage
ECROU HAUTE ECROU ELASTIQUE

TEMPERATURE «MHT» en tole «PAL»

Une goupille V passe dans
fun des créneaux de 'écrou
et dans un trou préaiablement
percé dans la vis.

.

Utitisé comme  écrou
d'assemblage ou contre-
ecrou %

On rapproche. les différentes
parties de f'eélement conigue.
Au montage, la vis écarie Ia
partie conigue et freine
I'écrou

ACF Monier Formation MECANIQUE B e



P‘f@‘; : i  Pioce filelda
PRce filetée mobile

mobilke

I"l_—_6:-¢1

- r—q-----izé%@%-;%mméo—r—M —hig:

Plogue ck
¥ S _ Nk

T iy c'::rouh‘( \
ﬂgl3{‘l"""' Cu‘--’;iu\:.,;"}u i ﬁ94 T' Cm#cn‘:f? |
Rondelle & ergot © (F Plague -arrétoir
b ergot “—_-L-;h
T / T

5"77

N




e

UL=UI=UL~-U/=UL=-

0L e £* 3/3
REPRESENTATION-DESIGNATION REf.: NF REPRESENTATION-DESIGNATION REéf, : NF
Plate ordinaire
a dent
NFE 27611 denture extérieure
Sept, 1968
NFE 27518
Sept. 1956
M = série moyenne
L = série large
Z = série éfroite DE
a1 14
AR Fi L)
UM o COowwe 1
Plate usinée
& dent
NFE 27-611 denture intérieur
d ._m e | sept. 1968 -NEE_OF
. B A i - s —NEE-27-618-
4 Sept. 1956
MU = série moyenne
LU = série large
ZU = série étroite Dl 2 J ‘.:{C,
Jw €
Plate usinée avec chanfrein intérieur & dent '
. - concave
NFE 27-611 NFE 27518
Sept., 1968 Sept, 1956
MUE = série moyenne DF
LUE = série large
ZUE = série étroite
GROWER a dent
- REE S double denture
NFE 27518
Sept, 1956

¥ = série normale
WL = série renforcée
WZ = série réduite

R



Titre

Rondelie plate

Rondelle & dents exiérieures
chevauchantes DEC

Rondelle & dents intérisures
chevauchantes DIC

Rondelle a double denture
isla}

i . s
] Ly
f P‘-I?J:'W‘ }I:{J

5

Rondelie 3 dents exténeures
chevauchantes concave
NFF

Rondeile de contact

Rondelle conique & dents
intérieures CDI

Randelle conique
CL (Belleville)

V‘ ; A

i
Ll

4 2 ondes

Rondelie élastique ondulée

Rondelie grower

Rondeilie frein pour écrou

ancoches

ACF Monier ]

Formation MECANIQUE



02-03-01-07

iOl A e X

ECROUS

REPRESENTATION REL. 2 NF REPRESENTATION RSE < NF REPRESENTATION
DESIGNATION i DESIGNATION i DESIGNATION W
|
» ~
T
Oy
! NFE 27411
RIS NFE 27452
Mars 1966
EcrouH & gouche
Tous les écrous hexo-
gonaux a gauche sent
Hexagonal nomal reperés de la mame
écrou H fagon
i
;_ |
i =]
I 8 e _-:\ IH T
- NFE 27-411 " 1 rE
1L il
Oct, 1969 ! -
- | NFE 27411 Ecrou Q & gouche
/ \ Oct. 1469
= =]
t _ L
Hexagonal haut
écrou Hh Carré
ecrou @
- :
W
. NFE 27411 | i
Oct. 1969 ooy
I
. NFE 27413 Ecrou C a gouche
Fév. 1959 ;
.
Hexagonal bas
ecrou Hm
Cy‘ﬁndrique NF
ecrou C
' NFE 27-414
Déc. 1969 4 1
" NFE 27454
sl
! b Jenv. 1964 /’
\u
a oreille
Hexagonal @ crénaux symbole 0 :

ecrou HK

Freoin d'écrou




Titre

HEXAGONALE |

* FRAISEES

1S1 _esi Uabréviation,

RONDES | CYLINDRIQU®

dites «poélier»

CLS

THREAD

de SPACED

-

- DO,

max

H :
2 Sl B

- Longueuts uln des vis H

B
1

;
'sT42| 14 422'295 7 | 3 .94 8 |
ST48] 1.6 48 343 8 38 104 95 '

ST29| 1.1 29 208 5 .23 6356
'sT35] 1.3 353 251 55 26 82

AT wick i L
i

| |

i : i

e S, S >

I

sT55]| 1.8 546 399 | 8 41 115 11

ST 6.3| 1.8 6.25 |

470 | 10 (47 {126 | 12 |

lslalor2|2idigig s
2.4 b |
2,6
3,1

4.6

- BOUTS DES VIS A TOLES

- DESIGNATION D'UR

Bout pointu Bout plat VIS A TOLE
symbole C Symbole F
Cdl inscrire dans 'crdre :
[ 5? - - 1. Le terme «vis a toley
o= : 2. Le symbole de ia téte
- v 3. Le diamétre nominal (ST}
i3> A i o
ot w 4. La longueur (L)
. . 5. La symbole du bout (C ou F)
> 3 Exemple :
| % Vis & tdle FX, ST 4,2-25,C
ACF Monier Formation MECANIQUE 1 "7)
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L

Jtilisation - Use - Gebrauch - Gebruik - Utilizacion - Uso

Réglage au couple souhaité Serrage
- Tirer la bogue vers la poignée. A - Placer votre clé perpendiculaire @ l'axe de serrage.
-Tourner la poignée et arréter le vernier sur la graduotion souhailée. B - Placer lo main ou miliev de la poignée.

- Lacher la bague qui s'encliquele, C - Tirer progressivement ef perpendiculairement & la clé.
D—Au déclenchement "Clic"-stopper-immédiatement-votre effort;

3

o ils
" niliser le tableau des couples de serrages conseillés situé en fin de nofice.
'unité de mesure normalisée est le Newlon méire, symbole "Nm" :
1 métre kilo = 9,81 Nm [environ 10 Nm). 1 fi/lb = 1,35 Nm. 1in/lb =0,1128 Nm. 1 in/oz = 0,00705 Nm.
1 Nm = 0,102 méire kilo fenviron 100 g/m) 1 Nm = 0,738 f/Ib. 1 Nm = 8,863 in/lb. 1 Nm = 141,8 in/oz.
Ne jomais déposser le couple maximum de voire clé, en particulier en cas de déblocage et ou de serrage angulaire.
F atretien

Utiliser un chiffon sec pour nettoyer votre clé, n'ufiliser ni solvant ni défergent.

Ne pas démonter votre clé.

Pour prolonger lo durée de vie de voire outil dynamoméirique, il est préférable de le régler a lo capacité minimum avant de le ranger.

&

‘laintenance de la précision

~

Il est conseillé de faire vérifier votre clé périodiquement fenviron fous les ans ou plus souvent pour une uiilisotion infensive] et en cas de chule, sur
1 appareil de conirdle, ou por le laboraloire de métrologie FACOM.

‘érification de la précision et mise @ jour des documents !

le '~boraloire de métrologie FACOM établi sur demande des constats de'vérification ou des certificats d'étalonnoge.

an_at de vérification : Contréle ef réglage s'il y o liev & 20, 60 et 100% de lo capociié de lo clé, dons les tolérances de la norme.

lissement d'un consiol de vérificofion dalé el numéroté.

artificat d'étalonnage : Conlirdle ef régloge de lo clé sur 6 6 12 poinis, avec des appareils de conirble raccordés @ |'étalon national de
asure. Eiablissement d'un certifical officiel doté el numéroté.

rwr de plus amples informations : Consultez volre distributeur,
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Désigner les tétes

Téte
Hexagonale :

H

L Désignation desivis)

Téte cylindrique
4 six panscreux :

Téte carrée :
{quatre cotés)

Q

Téte fraisée
plata - fendue :

Téte cylindrigue
fendue :

CS

Téts fraiséa

bombée- fendue ;

Téte cylindrigue
large fendue :

CLS

Téte fraisée plata

3 six pans creux !

[nterpreter la désignation suivante .

i\
)| 0l

w‘ﬂlm

af

Vis H M 10 60x26 150 8.8

Y | 1
'

...........................................................

......

M.N



DETAILS DIVERS

Vue caractéristique
‘ - %
-TROU DEBOUCHANT | ——
[| est obtenu sur une PERCEUSE.
Outil utilisé : Foret

Voir page 25 la représehtation en
projection d'un trou débouchant.

o

Coter de préférence sur lavue en

' coupe.

-TROU BORGNE.

[l est obten*_a sur une PERCEUSE=

Cutil utilisé : foret.

[e chanfrein, au fond du troy,
est I'empreinte laissée par I'extre-
mité du foret. ~° r

La profondeur du trou est comp-
tée jusqu’au trait hoyizontai.

/| ne faut pas coter le chanfrein.

Trou borgne taraudé : voir 21 / B.

. TROU LAME

‘It est obtenu sur une PERCEUSE
en-2 phases :

1) Pergage avec un foret du petit
trou.
2) Lamage avec un outil 2 lamer.

|'extrémité cylindrique de 'outll
appelée «PILOTE» est du méme
diamétre que le petit trou et gu/-
de |'outil pendant le lamage.




TR .

REPRESENTATIONS GLOBALES DES PIECES FILETEES

TROUS TARAUDES

TIGE FILETEE

TROU TARAUDE DEBOUCHANT

L |alzzd

_:;_“:_ __@

N

TROU TARAUDE BORGNE

IR o

TIGE FILETEE DANS
TROU BORGNE TARAUDE

/1

LTI o
1 - |
- |

& Le diamertre le plus grand correspond au

~ diametre nominal (d)

Gonventionnellement, en dessin, le diamétre
je percage est égal a 8 dixiéme du diametre
nominal (d).

- fi:_-.:

Diametre percage = 0,8 d

E Le chanfrein d'entrée est eventuellement
représente sauf sur la vue en bout.

"DIAMETRE NOMINAL «d»

Avec
chanfrein d'entres

4

B TROU TARAUDE EN COUPE
Arréter le taraudage par un trait fort de la
: Bongueur du diametre nominal.

A TROU TARAUDE CACHE

[

Arreter le taraudage par un rait Interrompu
fin de la longueur du ciametre nominal.

{cache)
En wue extérieure




FILETAGES. DOCUMENTATION

"a représentation d’un filetage tel qu'on le
voit (fig. 1 et 3) serait trés longue & exécuter
C’est la raison pour laquelle il est nécessaire
d’adopterla REPRESENTATION CONVEN-
T/IONNELL E définie dans le chapitre 21.

. DEFINITIONS

FILETAGE :

Un filetage est la partie d'une piéece
sur laquelle on a exécuté une ou plu-
sieurs rainures hélicoidales.

RAINURE HELICOIDALE :

Voir lexique page 189
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Le filet est la partie saillante qui reste
1prés |'exécution d'une rainure hélicoi-
“dale.

TIGE FILETEE :

Tige cylindrigue sur laquelle on a
exécuté un filetage extérieur.

TROU TARAUDE :

Trou dans lequel on a exécuté un file-
tage intérieur.

Un filetage est caractérisé par 2 cotes :
le DIAMETRE NOMINAL et le PAS.

- DIAMETRE NOMINAL

"IGE FILETEE :

Le diamétre nominal d'une tige filetée
st le diametre de la partie lisse.
~C’est gussi le diamétre pris au sommet
des filets.

TROU TARAUDE :

Le diamétre nominal d'un trou taraudé
est le méme que celui de la vis pour
laquelle il est prévu.

- DIAMETRE DE PERCAGE

Avant d'utiliser les tarauds, il faut per-

cer la piéce @ un diamétre plus petit
qgue le diamétre nominal : c'est le dia-
metre de percage.

EN DESSIN :

@ de pergcage = 3,8 du @ nominal.

TIGE FILETEE

FIG. 1 Filetage tel gu'on le voit
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FIG. 2

Représentation conventionnelle

TROU TARAUDE EN COUPE’
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Filetage tel Représentation
qu’'on le voit conventionnelle
Fig. 5

Trou taraudé
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Diamétre
nominal

Foret

Diameétre de percage




